
 
 

 
 

 

Anmeldung:  
 
 

 
 
 

Leistungen und Preise:
 Flug mit Linienmaschinen der Air Berlin in der Economyklasse ab Leipzig/bis 
Dresden, inklusive Steuern und Gebühren  
 Unterbringung im Doppelzimmer mit Dusche/WC in Hotels der gehobenen Kategorie 
in Lissabon/Santiago und in einem religiösen Institut der mittleren Kategorie in Fátima 
 Halbpension 
 2 x Vollpension in Fátima 
 Busfahrten lt. Programm  
 Eintrittsgelder lt. Programm  
 Reiseleitung des Bayerischen Pilgerbüros ab Leipzig/bis Dresden 
 zzgl. z. T. örtliche Stadtführer lt. Programm  
 Reisepreis-Sicherungsschein für Pauschalreisen gem. § 651 a ff. 
 
Preis pro Person im Doppelzimmer: 
Ab Leipzig/bis Dresden € 1.129,- 
Zuschlag Einzelzimmer €    185,- 
 
Stornobedingungen: 
Bei Reiserücktritt nach der Anmeldung werden folgende Gebühren erhoben: 
bis zum 61. Tag vor Reisebeginn:     5 % 
vom 60.-31. Tag vor Reisebeginn:   15 % 
vom 30. Tag bis 1 Tag vor Reisebeginn:  25 % 
Am Tag des Reisebeginns/bei Nichterscheinen: 75 % 
 
Die Mindestteilnehmerzahl für diese Reise beträgt 25 Personen. Wird diese nicht 
erreicht, kann das Bayerische Pilgerbüro gemäß AGB bis 21 Tage vor Reiseantritt die 
Reise absagen. 
 
Es gelten die „Allgemeinen Hinweise und Reisebedingungen“ laut Katalog, die  
wir Ihnen auf Anfrage gerne zusenden. 

Lissabon, Fátima und Santiago de Compostela 
 
Reisedatum: 10.09. – 17.09.2012  
Reisenummer: 3PTQ5003 

Pilgerreisen  
 
Matthias Hadank 
Siedlungsweg 2 
01920 Crostwitz / OT Horka 
Tel.: 035796-94037 
m.hadank@web.de 
 



 
 

 
 

 

 Im Westen Europas entführen uns eindrucksvolle Monumente in die Vergangenheit; an sonnigen Küsten und in weltoffenen Städten 
genießen wir den Augenblick; in internationalen Wallfahrtsorten erahnen wir etwas von der Ewigkeit.

5. Tag, Fr. 14.09 – Vitale Stadt Porto 
Wir verlassen Fátima in Richtung Norden. Mondän präsentiert sich Porto mit der 
Kathedrale Sé und der prächtigen Francisco-Kirche. Bei einer Rundfahrt lernen 
wir die Besonderheiten der Stadt kennen, bevor wir am Abend Santiago de 
Compostela erreichen (3 Nächte).  
 
6. Tag, Sa. 15.09 – Stadt des heiligen Jakobus 
Der älteste Wallfahrtsort Spaniens ist neben Jerusalem und Rom die dritte Heilige 
Stadt der Christenheit. Nach einem Rundgang feiern wir gemeinsam die 
Pilgermesse in der Kathedrale. Der Nachmittag steht zur freien Verfügung, z. B. 
für einen Bummel durch die faszinierende historische Altstadt. 
 
7. Tag, So. 16.09 – Ende und Anfang 
Am äußersten Ende einer Landzunge steht ein beliebtes Heiligtun, die 
Wallfahrtskirche Nossa Senhora da Barca in Muxia. Hier sind im Kirchenschiff 
viele schöne Schiffsmodelle zu sehen. Mittag haben wir Gelegenheit für ein 
Fischessen in einem nahen Hafenstädtchen. Am Nachmittag fahren wir zum 
Cabo Finisterre, das bis 1492 als das Ende der Welt galt. Nach der Erklärung 
zum „Pilgerritual“ geht es entlang der Atlantikküste über Muros nach Noia, dem 
traditionellen Hafen von Santiago. Den heutigen Abend werden wir in einer 
gemütlichen Bodega bei einem geselligen Imbiss in der Altstadt verbringen. 
 
8. Tag, Mo. 17.09 – Rückreise 
Nach dem frühen Besuch auf dem bunten Markt und der Gelegenheit für Einkäufe 
galicischer Spezialitäten nehmen wir bei einem Gottesdienst „Abschied vom 
Apostel“, fahren zum Flughafen und treten den Rückflug über Palma de Mallorca 
nach Dresden an. 
 

*** Änderungen im Programmablauf aus technischen Gründen vorbehalten. *** 

1. Tag, Mo. 10.09 – Anreise 
Flug ab Leipzig über Palma de Mallorca nach Lissabon. Von dort machen wir 
uns auf nach Sintra, das durch seinen jahrhundertealten Palast beeindruckt. 
Nach einem kurzen Rundgang dringen wir zum westlichsten Punkt des 
europäischen Festlandes vor, dem Cabo da Roca, ehe wir entlang der 
Sonnenküste über Cascais und Estoril nach Lissabon gelangen (1 Nacht). 
 
2. Tag, Di. 11.09 – Portugals Hauptstadt 
Nach dem Frühstück erkunden wir die historische Altstadt Lissabons mit der 
Antoniuskirche. Am Nachmittag besuchen wir das weithin sichtbare Cristo-
Rei-Monument und das eindrucksvolle Hieronymitenkloster. Vorbei am 
Turm von Belém, dem Wahrzeichen Lissabons, geht es weiter nach Fátima 
(3 Nächte). 
 
3. Tag, Mi. 12.09 – Die Atlantikküste 
Nach der Morgenmesse widmen wir uns ausgiebig dem Hl. Bezirk von 
Fátima. Anschließend besichtigen wir das Kloster Batalha, eines der 
bekanntesten Bauwerke Portugals und genießen den Blick vom Wallfahrtsort 
Sítio auf den Atlantischen Ozean. Im Seebad Nazaré lassen wir den Tag 
gemütlich ausklingen. Am Abend besteht die Möglichkeit, am 
Rosenkranzgebet und an der Lichterprozession teilzunehmen.  
 
4. Tag, Do. 13.09 – Fátima, Altar der Welt 
Ein ganz besonderes Erlebnis sind die großen Wallfahrtsfeierlichkeiten mit 
dem Internationalen Gottesdienst vor der Basilika und der festlichen 
Prozession mit der Marienstatue von Fátima. Am Nachmittag weisen uns die 
Stationen des „Ungarischen Kreuzweges“ den Weg nach Aljustrel, dem 
Geburtsort der Seherkinder. Am Abend besteht die Möglichkeit, am 
Rosenkranzgebet und an der Lichterprozession teilzunehmen. 

Lissabon, Fátima und Santiago de Compostela – ein Hauch von Ewigkeit 
 
Pilgerreise in Zusammenarbeit mit Matthias Hadank 
 


